

我从圣施礼华那儿学到了要为教会服务

菲利普·若尔丹(Philippe Jourdan)蒙席是主业会的司铎，也是註爱沙尼亚(Estonia)宗座署理区的管理人。他是近五百年来第二位在爱沙尼亚被按立的天主教主教。

2010年5月22日

2005年3月23日，教宗若望保禄二世任命菲利普·若尔丹蒙席为爱沙尼亚宗座署理区的管理人，成为自十六世纪

新教徒改革起，这近五百年以来第二位在爱沙尼亚被按立的天主教主教。Edward Profittlich (耶稣会士)是若尔丹蒙席的前驱。他於1942年在苏联基洛夫(Kirov)的集中营中殉道。

向教宗若望保禄二世致敬

对爱沙尼亚的天主教会而言，这是历史性的一刻。自第二次世界大战後，在2005年9月10日，星期六，爱沙尼亚首次有主教被任命。若尔丹蒙席说：「这是屬於教会在此角落裏其生命中的一大步，也是教宗对我们信任的一个标记：意味着我们成年了！」

为爱沙尼亚任命一位主教是若望保禄二世寿终前几天的其中一项最後牧职决定。这个事实感动了很多爱沙尼亚人。若尔丹蒙席说：「这就是为何我想在九月十日被按立的原因。那天是宗教来访爱沙尼亚的两周年纪念。这样，我们可以更好地向他回忆致敬。」

按立主教的礼仪因浸信会团体的友善大方，有幸得以在圣欧拉夫 (St Olaf) 教堂内举行，因为圣伯多禄与圣保禄座堂为举行这礼仪实在是太狭小了。塔林(Tallinn) 的圣欧拉夫教堂相信是建於十二世纪，在1219年丹麦征服该地前曾是塔林北欧语系社会的中心。教堂曾献於挪威国王圣欧拉夫二世 (995-1030年)。虽然天主教徒在爱沙尼亚只属少数，但多亏於教宗英诺森十三世 (Pope Innocent XIII) 在1215年的宣佈，爱沙尼亚继续称自己为「玛利亚之领土」。

新教主的按立和就职典礼由伯多禄 Zurbiggen大主教主持，他是教宗驻波罗的海诸国的宗徒外使。另外两位襄礼主教分别是莫斯科的Tadeusz Kondrusiewicz大主教和主业主会的监督蔡浩伟主教。除了平信徒和教会高层外，总统、前总统和共和国的一些部长也有到场参礼。

在爱沙尼亚为教会服务

若尔丹蒙席说：「爱沙尼亚的处境对教会而言是一个挑战。」禁令解除後，天主教会於1920年代重新开始恢复其活动，但却因苏联的侵略而完全地被压制下来直到1990年。在近十五年间，物质主义的衝击使得在爱沙尼亚仍保有信仰得人降至只得三成，其中只有一小部份是天主教徒。

「然而，这也可被视为一个契机。基督宗教在波罗的海诸国一向被视为是占领国，不管是德国、瑞典或俄罗斯（...）所强置的东西，我们有责任去显示基督宗教并非以剑和火强置，却是以爱与和平安放於人间的。」

在一个只有少数天主教徒之地，若尔丹蒙席告诉我们他怎样理解他的任务。「我从圣施礼华那裏学到了要以教会所意愿的方式为她服务，并且全心全意地，以其为整个罗马和普世性的层面去热爱她。我在爱沙尼亚的经验增强了这个信念，也教导了我要去爱那些还没有与教会共融合一的弟

兄。在这个极富路德教派和东正教会传统的国家，我想我作为主教的座右铭「*Omnes cum Petro ad Iesum per Mariam*」全体通过玛利亚，随着伯多禄朝向耶稣」——这我也要深深地感激主业会创办人的一—强调了那份能使我们合而为一的爱：寻找基督，求助於玛利亚和渴望成为同一牧者的羊群。」

他的父母亲

谈到他的法国传承和他的父母亲时，他说：「我非常感激我所出生的国家，我时常与法国教会保持特别的联系，因为她培育了我的信仰。」

「至於我从父母那儿所接受的教育，我找不出任何话来答谢他们无私的精神。首先，我的圣召归功於他们，家中的三个孩子，有两个是司铎。无疑这是天主渴望赐给很多家庭的一份礼物。同时，也要求那些热诚的基督徒家长慷慨地作出回应。」

* * * * *

菲利普·若尔丹蒙席出生於法国的达克斯。他在巴黎Ecole Nationale des Ponts et Chaussees攻读数学和工程系时，成为主业会的会员。隨後，在1988年他被按立为圣十字架司铎会(Priestly Society of the Holy Cross)的司铎。他於1996年被委派为爱沙尼亚宗座行政区的代牧，是教会驻爱沙尼亚的最高使节。在那段期间，他也是塔林(Tallinn)的圣伯多禄与圣保禄座堂的堂区主教代表。

除了法语，菲利普·若尔丹蒙席还讲得一口流利的爱沙尼亚语、俄语、英语、意大利语、西班牙语和德语。